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Hören und sehen 
 
Aufgabe 1 
1. A 
 
2. Zonder die ander zou het maar saai zijn. 
 
3. Weil das Leben sonst….fad wie Leinsamen ist. 

Weil das Leben dann….richtig ist. 
4  
1. d 
2. a 
3. c 
4. b 
5. e 
  
5. Voorbeeldantwoord: 
- Ich möchte gern eine Reise durch die USA machen. 
- Ich möchte gern mein eigenes Haus bauen. 
- Ich möchte gern einen guten Job haben und erfolgreich sein.  
 
Aufgabe 2 
1. Erzgebirge, Sächsische Schweiz 
2. Dresden 
3. Perle des Barock 
4. die Sächsische Schweiz 
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Lesen 
 
Aufgabe 3 
Eigen antwoord. 
Enkele voorbeelden zijn: 
Der Computer hat unser Leben verändert, weil…..  
Die Entwicklungen im Alltag sind ….., weil…..  
 
Aufgabe 4 
1. Absatz 7 
2. Absatz 6 
3. Absatz 3 
4. Absatz 3 
5. Absatz 5 
 
Aufgabe 5 
1. C 
2. Cement en beton worden door koolstof/carbon nanobuisjes vervangen, een materiaal, dat 16 keer 
sterker is als beton. De wolkenkrabbers van de toekomst kunnen daardoor zonder staal gebouwd 
worden, maar door het nanomateriaal: Diamond Nanothreads. 
3. B 
4. Een drone dient dan als vervoersmiddel. 
5. Kan energie opwekken. 
6. Als er water is. 
7. C 
 
Aufgabe 6  
 

Wort Übersetzung 
im Wörterbuch zu finden unter 

am 
stärksten 

Sterkste stark 

vermehrt vermenigvuldigt (Präsens) 

vermenigvuldigd (Perfekt) 

vermehren  

prophezeien Voorspellen prophezeien 

Wellen Golven Welle  

besiedelt Bevolken besiedeln 

vorhersagen 
voorspellen 

vorher 
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sagen 

Vorhersage 

 
 
Aufgabe 7 
Eigen mening. 
 
Aufgabe 8 
Voorbeeldzinnen: 
1. Roboter können eingesetzt werden in einer Krise. 
2. Wolkenkratzer gehören der Vergangenheit an, weil man in der Zukunft in der Luft bauen wird. 
3. Man glaubte früher, dass die Erde eckig statt rund sei. 
4. Ein Hochhaus zu besitzen, ist ein Zeichen von Reichtum. 
5. Im Mittelalter hat man sich nie gefragt, ob etwas umweltschädlich war. 
6. Die Heimat sollte ein Ort der Freiheit sein. 
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Grammatik 1 
 
Aufgabe 9 
1. ‘machen’ en ‘ändern’, deze werkwoorden staan in het voltooid deelwoord. 
2. Eigen antwoord, bijvoorbeeld: dat men vroeger tenminste nog netjes met SMS een relatie 
beëindigde, terwijl men tegenwoordig simpelweg zijn status op Facebook verandert om dat te doen. 
 
Aufgabe 10 
1. regnete 
2. beantwortest 
3. arbeitete 
4. wartet 
5. redet 
6. begegnete 
7. öffnete 
8. zeichnen 
9. endet 
10. meldete 
 
Aufgabe 11 
 

  Verb Präsens oder 
Präteritum? 

konjugierte 
Form 

1 Heute ... die Menschen oft im 
Hochhaus. 

wohnen Präsens wohnen  

2 Opa, … du früher viel auf dem Land? arbeiten Präteritum  arbeitetest 

3 Ja, damals … wir zusammen mit Tieren 
auf einem Bauernhof. 

leben Präteritum lebten 

4 Die Entfernung ... heute keine Rolle 
mehr. 

spielen Präsens spielt 

5 Das Internet ... heutzutage über 
Kontinente hinweg. 

verbinden Präsens verbindet 

6 Damals ... das Radio der Unterhaltung. dienen Präteritum diente 

7 In der damaligen Zeit ... Techniker, den 
Computer immer schneller und kleiner 
zu machen. 

versuchen Präteritum versuchten 

8 In der heutigen Zeit ... ihr die sozialen 
Netzwerke zur Kommunikation. 

benutzen Präsens benutzt 

9 Früher ... ich, dass die Menschen in 
Zukunft Flügel haben werden. 

glauben Präteritum glaubte 

10 Heutzutage … neue Materialien eine 
rasante Entwicklung. 

ermögliche
n 

Präsens ermöglichen 
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Aufgabe 12 
Die Zeit vergeht 
Das Gras verwelkt 
Die Milch entsteht 
Die Kuhmagd melkt 
Die Milch verdirbt 
Die Wahrheit schweigt 
Die Kuhmagd stirbt 
Ein Geiger geigt 
 
Aufgabe 13 
A 
1. dass 
2. wurden 
3. aber 
4. bis 
5. zum Beispiel 
6. auf 
 
B 
Dampfschiff, Dampflokomotive, Telefon, Luftschiff, Weckglas, Phonograph 
 
Aufgabe 14 
1. Wann sind Sie aus dem Urlaub zurückgekehrt? 
2. Die Medien haben die Entwicklung erneuerbarer Energien stark beeinflusst. 
3. Aus Versehen habe ich die Dateien gelöscht.  
4. Ein Energieprofessor hat betont, dass wir auf dem richtigen Weg sind. 
5. Der Roboter hat alle Aufgaben im Haushalt erledigt.  
6. Bist du beim Rennen als Erster gestartet? 
 
Aufgabe 15 
1. verfügt 
2. bin überzeugt 
3. steuerte 
4. wiederverwerten 
5. veränderte 
6. erzeugt 
7. hast gespeichert 
8. produzierte, produziert 
9. ist ausgestattet 
10. berücksichtigte 
 
Aufgabe 16 
1. hast gekauft    6. haben erzählt 
2. hat geändert    7. hat beantwortet 
3. warst spazieren   8. hat gantwortet  
4. war shoppen    9. hast gelöscht 
5. haben Radio gehört   10. hat gesichert  
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Sprechen 
 
Aufgabe 17 
Voorbeeldantwoord: 
Produkte, die ich in eine Zeitkapsel legen würde, sind: 
- ein Handy, weil die Entwicklung wahrscheinlich rasch voranschreitet. 
- ein Haustelefon, weil es das wahrscheinlich nicht mehr geben wird in 50 Jahren. 
- einen Laptop, weil die Entwicklung von Computern sicher auch voranschreitet. 
 
Aufgabe 18 
1. Hochhaus, Wolkenkratzer, großartig 
2. Leben, Bevölkerung, Armut 
3. Zukunft, Heimat 
4. Krisen, zerstören 
5. Mehrheit, bevorzugt 
6. Innenstadt, Gemeinschaft 
 
Aufgabe 19 
Voorbeeldantwoord: 
TISCH – aus Holz – sieht altmodisch aus – etwa 1 Meter breit und 60 Zentimeter hoch – man kann 
darauf schreiben. 
 
Aufgabe 20 
Voorbeeldantwoord: 
Produkte, die ich in eine Zeitkapsel legen würde, sind: 
- ein Handy, weil die Entwicklung wahrscheinlich rasch voranschreitet. 
Beschreibung: Man kann damit nicht nur telefonieren, sondern auch das Internet benutzen. 
- ein Haustelefon, weil es das wahrscheinlich nicht mehr geben wird in 50 Jahren. 
Beschreibung: Man kann damit nur innerhalb des Hauses telefonieren. 
- einen Laptop, weil die Entwicklung von Computern sicher auch voranschreitet 
Beschreibung: Hiermit erstellt man Dokumente.  
 
Aufgabe 21 
aussprechen 
 
Aufgabe 22 
Voorbeeldantwoord: 
Kunde: Hallo! 
Verkäufer: Hallo, kann ich Ihnen helfen? 
Kunde: Ja, sicher: Ich suche ein besonderes Geschenk für meinen besten Freund. Er hat schon viele 
Sachen und ich möchte ihm etwas Ausgefallenes schenken. 
Verkäufer: Hier habe ich verschiedene Geschenke, die Ihnen gefallen werden. 
Kunde: Eine Wundertüte? Was ist da drin?  
Verkäufer: Das sind kleine Glücksbringer. Mag dein Freund so etwas? 
Kunde: Ich weiß nicht. Er kocht gern. Haben Sie auch etwas fürs Kochen? 
Verkäufer: Ja, sicher, hier habe ich auch eine Backform mit Facebook-Daumen. 
Kunde: Die ist schön! Was kostet sie? 
Verkäufer: Sie ist im Angebot und kostet heute 5 €. 
Kunde: Super! Ich nehme die Backform. 
Verkäufer: Das macht dann 5 €, bitte. 
Kunde: Bitte. 
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Verkäufer: Danke schön und auf Wiedersehen. 
Kunde: Auf Wiedersehen. 
 
Aufgabe 23 
Presentatie – voorbeeldantwoord: 
Die Verwendung von Handys in der Schule soll/ soll nicht verboten werden. 
In der Schule braucht man sein Handy sehr oft/ gar nicht, weil… 
Besser wäre, wenn alle Schüler mit iPads arbeiten würden, weil… Oder, wenn die Schüler nicht mit 
iPads arbeiten würden, weil…. 
Bei uns in der Schule sieht es so aus:…. 
Meine eigene Meinung ist:…. 
In meinem Heimatland sieht es so aus:… 
Vor- und Nachteile sind meiner Meinung nach:… 
Ich danke euch fürs Zuhören. 
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Landeskunde 
 
Aufgabe 24 
 

Wort Abschnitt Bedeutung 

der Aktivurlauber 1 de actieve vakantieganger 

die Baumwolle 2 het katoen 

das Boofen 1 zonder tent buiten in de natuur slapen 

der Felsvorsprung 1 de overhangende rots waar je onder kunt schuilen 

millionenschwer 3 heel erg duur (kost miljoenen euro’s) 

die Rennpappe 2 zo wordt de Trabant ook genoemd (letterlijk: racekarton, 
dus een raceauto van karton) 

die Zerstörung 4 de vernieling, de verwoesting 

die Schwerelosigkeit 3 de gewichtloosheid  

 
Aufgabe 25 
Eigen antwoord. 
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Weißt du es noch? 
 
Aufgabe 26 
1. unserer  
2. heutigen 
3. jedem  
4. seinen 
5. den 
6. der  
7. starken 
8. unsere  
 
Aufgabe 27 
1. auf den  
2. mit seinem  
3. kleinen  
4. einen  
5. normalen  
6. seinem  
7. jedem  
8. durchschnittlichen 
9. einem  
10. gefüllten  
11. alle  
12. den  
13. drohenden  
14. welche  
15. gute  
 
Aufgabe 28 
1. die Aufmerksamkeit ablenken 
2. ein Denkmal abreißen 
3. ein Gelände gestalten 
4. ein Merkmal erkennen 
5. ein Opfer in Ruhe lassen 
6. ein Tempolimit aufheben 
7. eine Frage beantworten 
8. eine Führung empfehlen 
9. eine Umfrage auswerten 
10. die Altersklasse berücksichtigen 
 
Aufgabe 29 
mögliche Antworten: 
1. die Unterhaltung 
2. das Atomkraftwerk 
3. die Überraschung  
4. die Nahrung  
5. pflegebedürftig 
6. die öffentlichen Verkehrsmittel 
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Sehen und hören 
 
Aufgabe 30 
1. d 
2. a 
3. c 
4. b 
5. f 
6. e 
 
Aufgabe 31 
1. r 
2. f 
3. r 
4. r 
5. r 
6. f 
7. f 
8. f 
 
Aufgabe 32 
1. mögliche Vorteile: unterstützt die Selbstständigkeit der Patienten; die Patienten sind weniger auf 
die Hilfe von anderen angewiesen; unterstützt und entlastet Angehörige und Pflegepersonal; Roboter 
können körperlich anstrengende Arbeiten übernehmen; Roboter können beim Waschen helfen und 
so dem Patienten dabei helfen, seine Privatsphäre zu wahren; da Angehörige und Pflegepersonal 
entlastet werden, können sie sich mehr um das psychische Wohlergehen des Patienten kümmern 
und haben mehr Zeit, mit dem Patienten zu sprechen. 
- mögliche Nachteile: die Hilfe des Roboters geht auf Kosten von menschlichem Kontakt; Patienten 
vereinsamen noch mehr; Arbeitsplätze des Pflegepersonals sind bedroht. 
2. Meinung, daher eigene Antwort. 
3. Beispiel Lehrer: geduldig etwas immer wieder erklären; bei der Aussprache helfen; kleine Dialoge 
üben; Arbeiten korrigieren; Papierarbeit erledigen. 
4. Beispiel Lehrer: persönlichen Kontakt zu den Schülern herstellen; individuell auf die 
Persönlichkeiten der einzelnen Schüler eingehen; witzig und unterhaltsam sein; persönliche 
Probleme von Schülern erkennen; Gruppendynamik in der Klasse erkennen; spontan reagieren; auf 
unerwünschtes Verhalten von Schülern reagieren. 
5. Beispiele: Putzpersonal, Metzger, Rezeptionist, Verkäufer, Bäcker, Bankfachleute, Bürohilfsberufe, 
Berufe in der Körperpflege, Fahrzeug- und Flugzeugbau, Hausmeister, Köche, Wachberufe, 
Sicherheitsberufe. 
 
Aufgabe 33  
  

  Roboterberater Verkehrsanalyst Abfalldesigner urbaner 
Bauer 

1. arbeitet in 
einem Hochhaus 

      X 

2. hat ein 
Studium 
absolviert 

  X   X 
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3. hat viel 
Kontakt mit 
Kunden 

X       

4. ist 
einfallsreich 
  

    X   

5. kennt sich gut 
mit Technik aus 

X X X X 

6. sorgt für 
Sicherheit 

  X     

  
Aufgabe 34 
1 
1. b 
2. c 
3. c 
4. b 
5. d 
6. e 
7. a 
8. a 
 
2 
Eigen antwoord. 
 
Aufgabe 35 
1. Het is op Pro7 wereldondergangsweek en daarom draaien ze veel films met dit thema. 
2. Omdat er een Maya-kalender gevonden is, waarmee duidelijk wordt dat de wereld zal vergaan in 
de herfst van 2013. 
3. Hij vindt dat Robert rustig moet worden, want het is nog zo ver weg en in 2012 zou ook de wereld 
al tenonder gaan en dat is ook niet gebeurd. Viktor reageert rustig. 
4. Super-vulkanen. 
5. Ze gaan samen een film kijken over aliens. 
 
Aufgabe 36 
Eigen antwoord. 
 
Aufgabe 37 
1. die Mülltrennung 
2. der Klimawandel 
3. die Wasserkraft 
4. die Auswahl 
5. betreuen 
6. der Ausbruch 
7. ablehnen 
8. umweltfreundlich 
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Lesen 
 
Aufgabe 38 
1. Nederland is zich bewust van hun zwakte in de groei op biomarkt-gebied en wil deze positie 
veranderen. Door een kip te adopteren, kan deze „gered“ worden. 
 
2. Eigen antwoord. Te denken valt aan: vlees van de Groene Slager, onbespoten groente en fruit, 
voorverpakte levensmiddelen van een biologische winkel, etc. 
 
Aufgabe 39 
1. R (als je het heel letterlijk neemt, kan het ook F zijn, omdat er staat “Viele Gemeinden erheben…” 
en dus niet heel Duitsland). 
2. F 
3. R 
4. R 
5. F 
6. F 
 
Aufgabe 40 
1. “Obwohl die Niederlande…” 
Hoewel de Nederlanders erg hun best doen met afvalwerking, huppelen ze duidelijk achter het 
Duitse systeem aan. 
 
2. “Bereits rund 30…” 
Het betekent dat er steeds meer stroom uit wind- en zonne-energie wordt gehaald. 
 
3. “Allerdings ist die Produktion….” 
De productie van groene stroom is kostenintensiever en daardoor is groene stroom duurder dan 
grijze stroom. Het verschil wordt betaald door de eindverbruiker. 
 
4. 1. “Dasselbe gilt auch…”: Ze wonen te ver weg van hun school.  
    2. “In Deutschland fehlt es…”: Er zijn te weinig fietspaden.  
    3. “In den Innenstädten…”: In de stad gebeuren er relatief veel ongelukken met fietsers door 

smalle fietspaden, auto’s die parkeren op fietspaden, of de wegen zijn in slechte conditie.  

    4. “Und ein nicht zu…”: Het gebruik en de aanschaf van een auto is in Duitsland voordelig.  

 
5. “Fest steht…..eine Menge Geld” 

De vraag hoe milieuvriendelijk Duitsland is in vergelijking tot De vraag hoe milieuvriendelijk Duitsland 

is in vergelijking tot Nederland wordt hier beantwoord: voor beide landen in duurzaamheid 

belangrijk en het doel is om in de toekomst nog „groener’ te worden. Duitsland ligt iets voor als het 

om duurzaamheid gaat, maar niet alle bewoners zijn tevreden, omdat de extra kosten van 

duurzaamheid gedragen worden door de verbruiker. 

Aufgabe 41 
 

Deutsch (Zeile) Meine Übersetzung Wörterbuch 

1. Nachhaltigkeit (5)  
nachhaltig = duurzaam 
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-keit = heid 

 
→ duurzaamheid 

 

2. kostengünstiger (89)  kosten = kosten/prijs 

günstig = gunstig 

-er = overtreffende trap 

→ prijsgunstiger 

3. Spitzenreiter (29)  Spitze(n) = top 

Reiter = rijder 

→ koploper 

4. umgestellt (33)  
umstellen = omschakelen 

umgestellt = voltooid deelwoord 

→ omgeschakeld 

5. erneuerbar (36)  er- = ver- 

neu = nieuw 

-bar = -baar 

→ vernieuwend(e) 

6. Vormachtstellung 
(86) 

 Vormachtstellung = overwicht 

 
 
Aufgabe 42 
Eigen antwoord: In je antwoord noem je hoe je omgaat met eten en drinken (biologische producten, 
statiegeldflessen), op welke manier je je voortbeweegt (auto, trein, fiets), afvalscheiding (wel of niet 
en waarom) en kun je afval voorkomen. 
 
Aufgabe 43 
1. N: nein 
2. C: Erdgas 
3. H: radioaktive Strahlung 
4. H: mit einem Dynamo 
5. A: 90% 
6. G: Wäschetrockner 
7. I: ja 
8. L: in Salatöl 
9. A: im Meer 
10. T: Mehrwegflaschen 
Lösungswort:  nachhaltig 
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Grammatik 2 
 
Aufgabe 44 
1. Wolfgang Amadeus Mozart; Malala Yousafzai; The Beatles; Angela Merkel 
2. Wolfgang Amadeus Mozart: Musik; Malala Yousafzai: gleiche Rechte für Frauen und Männer; The 
Beatles: Musik; Angela Merkel: Bundeskanzlerin 
3. Wolfgang Amadeus Mozart: seine Klaviermusik; Malala Yousafzai: Anschlag auf sie mit dem Ziel, 
sie zu töten, weil sie für gleiche Rechte für Frauen kämpfte; The Beatles: die Musik und die 
Haarschnitte; Angela Merkel: erste Kanzlerin aus einem der neuen Bundesländer 
 
Aufgabe 45 
A 
 

naamval ik, 
mij 

jij, 
jou  

hij, 
hem 

zij, haar he
t 

wij, 
ons 

julli
e 

zij, hun, 
hen 

U 

1e  ich Du er  es wir ihr sie  

3e  mir Dir    uns    

4e  mich Dich ihn     sie  

 
 

naamval 
ik, mij jij, jou  hij, hem zij, haar het wij, ons jullie zij, hun, 

hen 

U 

1e 
ich du er sie es wir ihr sie Sie 

3e 
mir dir ihm ihr ihm uns euch ihnen Ihnen 

4e 
mich dich ihn sie es uns euch sie Sie 

 
 
Aufgabe 46 
1. wir 
2. Es/ es 
3. ihnen 
4. sie 
5. du 
6. ihr 
7. euch 
8. ich 
9. mir 
10. mich 
 
Aufgabe 47 
Presentatie geven. Eigen antwoord. 
 
Aufgabe 48 
1. Solarzellen wird es in fünf Jahren überall geben, denn sie werden immer billiger. 
2. Solarzellen sind teuer, aber auf lange Sicht kann man mit Solarzellen günstig Strom erzeugen. 
3. Bald können wir mit dem Internet sprechen und das Internet antwortet uns. 
4. Ich habe ein Handy mit Sprachfunktion, aber meine Mutter hat noch keins. 



 
 

TrabiTour 4 vwo | Kapitel 3 | Antwoorden 

 
 

 

5. Anna sieht nicht gerne Filme über den Weltuntergang, denn sie fürchtet sich davor. 
6. Die Welt geht in 100 Jahren unter oder die Welt geht niemals unter. 
7. Innovationen zu entwickeln ist nicht leicht, denn man benötigt großen Einfallsreichtum. 
8. Nicht jede Innovation erfreut die Menschen, denn sie von der Technik abhängig werden. 
 
Aufgabe 49 
1. ..., aber die Zahl der Menschen auf der Erde wird in der Zukunft trotzdem ständig weiterwachsen. 

..., aber trotzdem wird die Zahl der Menschen auf der Erde in der Zukunft ständig 
weiterwachsen.  

2. ..., denn immer mehr Menschen finden die Umwelt wichtig. 
3. ..., dass das Risiko von Epidemien in der Zukunft weiter zunehmen wird. 
4. ..., ob sie Roboter bei sich zu Hause haben wollen. 
5. ..., oder er wird die immer stärker werdende Internetkultur zunehmend in Frage stellen können. 
 
Aufgabe 50 
Voorbeelden zijn: 
Ich sehe ein Bild von Angela Merkel auf dem Reichstag. Ich glaube aber nicht, dass das passieren 
wird. 
Ich sehe ein Nivea-Werbeschild auf dem Polizeiwagen. Ich glaube, dass die Polizei nie eine 
Werbefunktion bekommen wird. 
Es gibt einen Eingang für Männer und einen Eingang für Frauen. Das wird nie passieren, denn die 
Unterschiede zwischen den Geschlechtern werden wahrscheinlich immer geringer ausgeprägt sein in 
der Gesellschaft. 
Vor dem Reichstag steht ein Mann mit einem T-Shirt vom FC Bayern München. Das wird 
wahrscheinlich nicht passieren, denn Fans von Bayern München bleiben in München und fahren 
nicht nach Berlin. 
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Schreiben 
 
Aufgabe 51 
1. Eigen antwoord 
2. Eigen antwoord 
 
Aufgabe 52 
1. produziert 
2. bietet 
3. ihm 
4. überrascht 
5. mich 
6. weil 
7. sie 
8. gezeigt 
9. arbeiteten 
10. ob 
 
Aufgabe 53 
Eigen antwoord; voorbeeldantwoorden: 
1. Ich schreibe lieber mit dem Computer, weil ich immer viele Fehler mache und diese damit sofort 
korrigieren kann. 
2. Ich werfe alte Kleidung immer weg, weil ich diese immer so lange trage, bis sie dann auch richtig 
alt und kaputt ist. 
3. Am liebsten schicke ich eine Nachricht, so können meine Freunde selber entscheiden, ob und 
wann sie antworten. 
4. Meine Meinung behalte ich lieber für mich. 
5. Die ehrlichen Kleidungsstücke sind mir am liebsten. Deshalb kaufe ich lieber nur ein Kleidungsstück 
aus Europa als drei aus Bangladesch.  
 
Aufgabe 54 
Voorbeeldantwoord: 
- Ich entscheide mich für die Erfindung “…”, weil… 
- An “…” ist positiv, dass diese Erfindung: sehr praktisch ist / sehr umweltfreundlich ist / sehr  

positiv auswirkt für Tiere. 
- Man sollte auf alle Fälle berücksichtigen, dass…. 
- Ich halte für besonders wichtig/interessant, dass…. 
- Ich bin mir ganz sicher, dass… 
- Alles in allem denke ich deshalb, dass die Erfindung “…” gewinnen muss…. 
 
Aufgabe 55 
Eigen antwoord. 
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Literatur 

 
Aufgabe 56 
1. Ze voelt zich alleen en wanhopig, omdat zij zich als kloon en niet als een individu voelt. Zij kan Iris 
of Siri of allebei zijn. 
2. Siri is de naam Iris achterstevoren gelezen. 
3. Professor Mortimer G. Fisher aus Montreal. 
4. Ze voelt zich geëlektriseerd omdat ze de mogelijkheid ziet door het klonen haar talent en haar 
eigenschappen met zekerheid verder te kunnen geven. 
5. Ze zal naar de Professor in Montreal rijden en zich laten klonen. 
 
Aufgabe 57 
1. Ze schrijft in de ik-vorm. 
2. …meine Geschichte unseres Lebens:… 

Und weil wir doch immer schon ein Herz und Seele waren - und vielleicht dann auch noch 
sind - kann ich ganz leicht in Iris' Haut und Hirn schlüpfen. Als Klon kann ich schließlich Iris 
oder Siri sein oder ich verkörpere uns beide gleichzeitig. Manchmal steige ich auch einfach 
aus und werde jemand Drittes, der die Geschichte von Iris und Siri erzählt. Dann kann ich 
mich/sie/uns betrachten, wie eine Forscherin ihre Versuchsanordnung im kalten blauen 
Laborlicht beobachtet. 

3.  
4. Ich war gerade dreißig Jahre alt geworden, als… 
5. Arthur Schnitzler: Leutnant Gustl, Fräulein Else 

Virginia Woolf: Mrs. Dalloway 
James Joyce: Ulysses 
Marcel Proust: Auf der Suche nach der verlorenen Zeit 

 
Aufgabe 58 
Eigen antwoord. 
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Strategietraining Lesen 
 
Aufgabe 1 

1. In de eerst of laatste zin van een alinea. Let daarbij op signaalwoorden en leestekens, zoals 

dubbele punt. 

2. 1. Op de korte inleiding - als die er is - aan het begin van de tekst. Ook kun je letten op de 

hoofdzaken in de alinea’s door naar de kernzin te zoeken in elk alinea. 

    2. Omdat elke alinea een deel van de informatie op een rijtje zet. 

    3. Ofwel aan het begin, ofwel aan het einde. 

3. De eerste of de laatste zin van de alinea. 

Aufgabe 2 

1. Mitte des 19. Jahrhunderts galten Menschen mit vierzig als Greise. 1840 hielten schwedische 

Frauen mit einer Lebenserwartung von 45 Jahren den Weltrekord. Derzeit leben Japanerinnen mit 

durchschnittlich 85 Jahren am längsten. „Die Lebenserwartung erhöht sich im Schnitt um drei 

Monate pro Geburtsjahrgang. Und es ist keine Verlangsamung dieses Trends in Sicht“, sagt 

Forscherin Jutta Gampe. Etwa die Hälfte der heute neugeborenen Mädchen wird vermutlich den 100. 

Geburtstag erleben. Jeder zweite Junge, der auf die Welt kommt, wird mindestens 95. 

2. A 

Aufgabe 3  

1.  1. niet / 2. niet / 3. wel 

2. A 

3. een kwart / een vierde deel / 25% 

4. B 

5. “Können wir ewig leben?” (alinea 3)  

Aufgabe 4 
 
1. Derzeit ist noch nicht klar, ob wir noch ein Geschenk bekommen. 
2. Die Entscheidung ist zum Glück noch nicht endgültig. 
3. Kannst du mir bald helfen? 
4. Es sieht jedoch leider so aus, dass sie nicht mitkommen kann. 
5. Wir können Ihnen nur unter der Bedingung helfen, dass Sie uns vertrauen. 
 
 
  

 
 


